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στο επίκεντρο η    νέργεια  

Δ
ύσκολοι καιροί, γιατί µε την είσοδο του 

νέου χρόνου τα «εκατοστίσαµε»! Η τιµή 

του πετρελαίου έπιασε για πρώτη φορά το 

ρεκόρ των 100$/βαρέλι, προκαλώντα̋ πονοκεφά-

λου̋ σε πρωθυπουργού̋, οικονοµικά επιτελεία 

αλλά και στον κάθε οικιακό καταναλωτή! 

Δύσκολοι καιροί, γιατί πριν από τα Χριστούγεννα, 

όλη η παγκόσµια κοινότητα αγωνιούσε µε όσα φο-

βερά και τροµερά διαπιστώνονταν για το περιβάλ-

λον και τι̋ κλιµατικέ̋ αλλαγέ̋ από του̋ ειδικού̋ 

και του̋ επιστήµονε̋ στη Σύνοδο του Μπαλί.

Η Ενέργεια και η σχέση τη̋ µε το Περιβάλλον 

βρίσκεται στο επίκεντρο των παγκόσµιων συζη-

τήσεων και το τελευταίο ρεκόρ τιµή̋ του αργού 

δε κάνει τίποτα άλλο παρά να καταδεικνύει την 

επείγουσα ανάγκη για άµεσε̋ δράσει̋.

Ο πλανήτη̋ λοιπόν αγωνιά διαπιστώνοντα̋ ότι 

βάσισε όλη την ανάπτυξη του τελευταίου αιώνα 

στα ορυκτά καύσιµα, και σήµερα η παγκόσµια 

παραγωγή ενέργεια̋ εξαρτάται από αυτά σε πο-

σοστό 80%. Κάθε αυξοµείωση των αποθεµάτων 

ή τη̋ τιµή̋ για λόγου̋ παραγωγή̋, ή γεωπολι-

τική̋ αστάθεια̋ ή µεγάλων φυσικών καταστρο-

φών ή ακόµα-ακόµα και λόγω χρηµατιστηρι-

ακών ή άλλων καιροσκοπικών παιχνιδιών-, 

διαταράσσει όλη την παγκόσµια οικονοµία. Κι 

όσο για τα επόµενα χρόνια, η ανάγκη για ενέρ-

Βιοκαύσιµα : 
«Χρυσή ευκαιρία», 
αποδιοποµπαίο̋ τράγο̋ 
ή προοπτική µε µέλλον;
Οι Ανανεώσιµε̋ Πηγέ̋ Ενέργεια̋ (ΑΠΕ), και από αυτέ̋ ίσω̋ περισσότερο η 

Βιοµάζα και τα Βιοκαύσιµα, είναι τη̋ µόδα̋! Και είναι τη̋ µόδα̋, γιατί, 

σε δύσκολου̋ καιρού̋, µα̋ κάνουν να ελπίζουµε!
Λιάνα Γούτα 

Χηµικό̋ Μηχανικό̋- Στέλεχο̋ ΕΛΠΕ ΑΕ

γεια θα αυξάνεται συνεχώ̋, έω̋ και 50% µέχρι 

το 2030, σε σχέση µε το 2005!

Η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) αγωνιά κι αυτή µε τη 

σειρά τη̋ γιατί, επιπλέον των παραπάνω, είναι 

και ο µεγαλύτερο̋ εισαγωγέα̋ πετρελαίου και 

φυσικού αερίου παγκοσµίω̋. Εισάγει το 82% 

του πετρελαίου και το 57% του φυσικού αερίου 

τη̋ από τρίτε̋ χώρε̋. Και η πρόβλεψη µάλιστα 

για τα επόµενα 25 χρόνια είναι τα νούµερα αυτά 

να φτάσουν στο 93% για το πετρέλαιο και στο 84% 

για το φυσικό αέριο. Εξαρτάται ενεργειακά από 

τι̋ εισαγωγέ̋ κατά 50%, ενώ ο φόβο̋ τη̋ είναι 

ότι, µε τη συνεχή αύξηση των αναγκών και τη̋ 

ζήτηση̋, ω̋ το 2030, η εξάρτηση αυτή θα αγγίξει 

το 70-80%, αν δεν ληφθούν δραστικά µέτρα. 

Τα νούµερα αυτά σε συνδυασµό µε τι̋ συνεχώ̋ 

και πιο δυσοίωνε̋ διαπιστώσει̋ και προβλέ-

ψει̋ για την πορεία των κλιµατικών αλλαγών, 

καθιστούν την µετάβαση σε ένα νέο ενεργειακό 

µίγµα, άκρω̋ επείγουσα και επιτακτική. Στον 

διττό αυτό χαρακτήρα του προβλήµατο̋ «ενερ-

γειακή εξάρτηση-περιβαλλοντική επιβάρυνση», 

οι Ανανεώσιµε̋ Πηγέ̋ Ενέργειε̋ είναι ένα από 

τα σηµαντικότερα όπλα στη φαρέτρα τη̋ παγκό-

σµια̋ οικονοµία̋ και τη̋ Ευρώπη̋. 

Να λοιπόν γιατί ο ήλιο̋, το νερό, η θάλασσα, η 

θερµότητα του εδάφου̋, η βιοµάζα και τα βιο-
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καύσιµα  έχουν γίνει πραγµατικά τη̋ µόδα̋! Η 

βιοµάζα µάλιστα κατέχει τη µερίδα του λέοντο̋ 

(66%) στην ενέργεια από ΑΠΕ που παράγεται 

στην ΕΕ, αλλά δυστυχώ̋, µερίδα του λέοντο̋ σε 

ένα πολύ µικρό κοµµάτι, στο κοµµάτι που αντι-

στοιχεί στι̋ ΑΠΕ και που είναι µόλι̋ το 6,38% τη̋ 

συνολική̋ ενεργειακή̋ πίτα̋ τη̋ ΕΕ (2005).  

Είµαστε λοιπόν στο ξεκίνηµα, αλλά η ΕΕ ανα-

προσαρµόζει του̋ στόχου̋ τη̋ διαρκώ̋ προ̋ 

τα πάνω και µάλιστα οι Αρχηγοί των Κρατών 

Μελών, πέρσι την Άνοιξη αποφάσισαν να αφή-

σουν του̋ δισταγµού̋ και να προχωρήσουν 

ένα βήµα παραπάνω περνώντα̋ από εθελο-

ντικού̋ στόχου̋ σε δεσµευτικού̋. Ω̋ το 2020 

πρέπει να δεσµευτούµε ότι το 20% τη̋ ενέργει-

α̋ θα το παράγουµε από Ανανεώσιµε̋ Πηγέ̋ 

κι ότι το 10% των καυσίµων µεταφορά̋ θα είναι 

βιοκαύσιµα. 

Στην αντίπερα όχθη του Ατλαντικού, στον τοµέα 

των βιοκαυσίµων, έχουν προχωρήσει πολύ σε 

σχέση µε την Ευρώπη. Η Βραζιλία ήδη από την 

πρώτη πετρελαϊκή κρίση του ‘74 έθεσε στόχου̋ 

και προχώρησε στην παραγωγή βιοαιθανόλη̋. 

Σήµερα είναι η µεγαλύτερη παραγωγό̋ και 

εξαγωγέα̋ βιοαιθανόλη̋ και ακολουθούν οι 

ΗΠΑ. Η ανάπτυξη αυτή δεν έγινε πάντα µε τον 

καλύτερο τρόπο, αφού µεγάλε̋ εκτάσει̋ τρο-

πικών δασών αποψιλώθηκαν για να δώσουν 

τη θέση του̋ σε πιο προσοδοφόρε̋ ενεργει-

ακέ̋ καλλιέργειε̋. Ή από την άλλη µεριά, οι 

ενεργειακέ̋ αυτέ̋ καλλιέργειε̋ έφτασαν να 

ανταγωνίζονται τι̋ καλλιέργειε̋ για τροφή, 

δηµιουργώντα̋ ήδη σοβαρά προβλήµατα 

ανόδου τιµών σε τρόφιµα και δηµιουργώντα̋ 

απειλέ̋ για έλλειψη τροφή̋ ειδικά στι̋ ανα-

πτυσσόµενε̋ χώρε̋. 

Κι έτσι ξαφνικά, από εκεί που όλοι έβλεπαν τα 

βιοκαύσιµα ω̋ την χρυσή ευκαιρία του µέλ-

λοντο̋, όλοι άρχισαν να τα.... πυροβολούν. Μα 

δεν είναι κανόνα̋ πω̋ ό,τι γίνεται αλόγιστα και 

υπερβολικά και χωρί̋ σχεδιασµό µπορεί να 

δηµιουργήσει αρνητικέ̋ παρενέργειε̋; Αυτό 

συνέβη σε µερικέ̋ περιπτώσει̋ ή κινδυνεύει 

να συµβεί ακόµα περισσότερο µε τα βιοκαύσι-

µα. Ωστόσο αν δει κανεί̋ προσεκτικά τα Ευρω-

παϊκά κείµενα, θα δει ότι όλε̋ αυτέ̋ οι κραυγέ̋ 

για το πόσο φιλικά προ̋ το περιβάλλον είναι 

τελικά τα βιοκαύσιµα, ίσω̋ δεν πρέπει να προ-

καλούν τόσο µεγάλη αγωνία. Στην «Στρατηγική 

για τα βιοκαύσιµα» και στο «Όραµα τη̋ ΕΕ για 
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τεχνολογία δεν είναι οικονοµικά βιώσιµα 

αλλά και δεν υπάρχει περιθώριο συµπίεση̋ 

του κόστου̋. Αντιθέτω̋ όλο το ενδιαφέρον 

του̋, η έρευνα και οι επενδύσει̋ του̋ στρέ-

φονται στη νέα τεχνολογία των βιοκαυσίµων 

δεύτερη̋ γενιά̋ που αναµένεται να επιφέ-

ρουν σηµαντική µείωση κόστου̋ αλλά και 

να δώσουν απαντήσει̋ στα προβλήµατα τη̋ 

πρώτη̋ ύλη̋ όπω̋ ο ανταγωνισµό̋ µε τι̋ 

βρώσιµε̋ καλλιέργειε̋ και η άνοδο̋ τιµών 

καλλιεργειών και τροφή̋. 

Έτσι η Ευρωπαϊκή Ένωση, µε σύνεση και προ-

σοχή, στοιχηµατίζει και επενδύει στα βιοκαύ-

σιµα, και βάζει όλο και πιο ψηλού̋ στόχου̋ 

σχεδιάζοντα̋ την εξασφάλιση τη̋ πρώτη̋ ύλη̋ 

µε όρου̋ περιβαλλοντική̋ αειφορία̋, επεκτεί-

νοντα̋ τα δίκτυα τροφοδοσία̋ βιοκαυσίµων, 

υιοθετώντα̋ πρότυπα καυσίµων, υποδεχόµε-

νη νέα κατάλληλα µοντέλα από την αυτοκινη-

τοβιοµηχανία που µε τη σειρά τη̋ σπεύδει να 

«πιάσει» µια νέα αγορά.  

Και στην Ελλάδα; Πού βρισκόµαστε;
Αν η ΕΕ βλέπει ω̋ εφιαλτικό σενάριο την άνο-

δο τη̋ ενεργειακή̋ τη̋ εξάρτηση̋ σε νούµερα 

τη βιοµάζα», η Κοµισιόν και το Ευρωπαϊκό Κοι-

νοβούλιο εντοπίζουν τι̋ δυνατότητε̋ του τοµέα 

αλλά και τα πιθανά προβλήµατα που µπορούν 

να προκύψουν. Και προτείνουν λύσει̋... 

Πχ., αναγνωρίζεται ότι 

οι ενεργειακέ̋ καλλιέργειε̋ δε πρέπει να εί-

ναι τέτοιε̋ ώστε να οδηγούν σε καταστροφή 

των τροπικών δασών, τη̋ βιοποικιλότητα̋, 

των εδαφών, των νερών, γι αυτό και η ΕΕ 

προτείνει πιστοποιητικό αειφορία̋ όχι µόνο 

για τι̋ δικέ̋ τη̋ καλλιέργειε̋ και βιοκαύσι-

µα αλλά και για όλα τα εισαγόµενα,  

οι καλλιέργειε̋ αυτέ̋ δε πρέπει να ανταγω-

νίζονται την τροφή και να οδηγούν σε ελλεί-

ψει̋, αλλά αντίθετα, η ΕΕ να βοηθήσει ώστε 

να λειτουργήσουν αναπτυξιακά για τι̋ ανα-

πτυσσόµενε̋ περιοχέ̋, εκεί όπου υπάρχουν 

σηµαντικέ̋ υποκαλλιεργούµενε̋ εκτάσει̋, 

το µεγάλο στοίχηµα είναι τα βιοκαύσιµα 

δεύτερη̋ γενιά̋. Αυτά είναι µάλιστα που 

συγκεντρώνουν και όλο το ενδιαφέρον των 

µεγάλων πετρελαϊκών εταιριών. Οι µεγά-

λε̋ εταιρίε̋ δεν επενδύουν στα συµβατικά 

βιοκαύσιµα και έχουν αφήσει σ ‘ αυτά του̋ 

µικρού̋ παραγωγού̋, γιατί µε τη σηµερινή 
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τη̋ τάξη̋ του 70-80% για το 2030, στην Ελλάδα 

είµαστε ήδη στο 70%. Ενώ από την άλλη, στο 

µερίδιο των ΑΠΕ είµαστε χαµηλότερα από τον 

µέσο ευρωπαϊκό όρο, στο 5,66% (2005). 

Για να καταλάβουµε τα «του οίκου µα̋», α̋ 

δούµε  3 παραδείγµατα κι α̋ τα συγκρίνουµε 

µε ό,τι συµβαίνει έξω από τα σύνορά µα̋.

Παράδειγµα πρώτο: Ο ενηµερωµένο̋ πολίτη̋

Στα µέσα του περασµένου καλοκαιριού, κυκλο-

φόρησε για πρώτη φορά στην Ελλάδα, ένα αυ-

τοκίνητο που είχε τη δυνατότητα να καίει εκτό̋ 

από το συµβατικό καύσιµο και βιοαιθανόλη. Η 

κυκλοφορία του συνοδεύτηκε από ένα σύντοµο 

δελτίο τύπου, στο οποίο όµω̋ η απήχηση όλων 

των Μέσων Ενηµέρωση̋, τηλεόραση̋, εφηµε-

ρίδων και περιοδικών, και άρα και του κόσµου, 

ήταν απρόσµενα µεγάλη και εντυπωσιακή. Οι 

ερωτήσει̋ και η συζήτηση κινούνταν στα πολύ 

βασικά, ξεκινώντα̋ από το πολύ απλό, τι είναι 

βιοκαύσιµο! Και τι εξωτικό έχει ένα αυτοκίνητο 

όπω̋ αυτό τη̋ βιοαιθανόλη̋.

Για άλλη µια φορά, φάνηκε έντονα το ότι, ενώ 

είµαστε µια ευρωπαϊκή χώρα, δεν είµαστε αρ-

κετά ενηµερωµένοι για όσα συµβαίνουν έξω 

από τα σύνορά µα̋ και έξω από την καθηµερινή 

«τηλεοπτική» πραγµατικότητα των παραθύρων, 

ή έστω, γνωρίζουµε πολύ λιγότερα από άλλου̋ 

ευρωπαίου̋ συµπολίτε̋ µα̋ για θέµατα που 

γι αυτού̋ αποτελούν ήδη καθηµερινότητα. Τα 

αυτοκίνητα βιοαιθανόλη̋ είναι εδώ και καιρό 

µια πραγµατικότητα για του̋ Σουηδού̋, του̋ 

Γάλλου̋, του̋ Άγγλου̋, του̋ Δανού̋, πολύ δε 

περισσότερο για του̋ Βραζιλιάνου̋ και του̋ 

Αµερικανού̋. Για µα̋, φαντάζει είδο̋ εξωτικό κι 

αποτελεί είδηση η κυκλοφορία του πρώτου τέ-

τοιου αυτοκινήτου! Αυτό που µάλιστα έχει ακό-

µα µεγαλύτερο ενδιαφέρον είναι το γεγονό̋ ότι 

η ευρωπαϊκή αυτοκινητοβιοµηχανία, µε πρώτη 

τη σουηδική, κινήθηκε προ̋ αυτή την κατεύ-

θυνση, επειδή οι ίδιοι οι Σουηδοί καταναλωτέ̋ 

έσπρωξαν τα πράγµατα προ̋ αυτή την κατεύ-

θυνση. Όταν ξεκίνησαν να εισάγονται στη χώρα 

του̋ τα πρώτα αυτοκίνητα βιοαιθανόλη̋ από τι̋ 

Ηνωµένε̋ Πολιτείε̋, µε τη νέα τεχνολογία  “flexi 

fuel” ή αλλιώ̋ «τεχνολογία διπλού καυσίµου» 

(βενζίνη̋ ή/και βιοαιθανόλη̋), δηµιουργήθηκε 

µεγάλη λίστα αναµονή̋. Διαπιστώνοντα̋ λοι-

πόν η Saab και η Volvo αυτό το µεγάλο ενδια-

φέρον των καταναλωτών, κινήθηκαν άµεσα, 

και πρόσφεραν και οι ίδιοι το δικό του̋ µοντέ-

λο. Η αγοραστική δύναµη του ενηµερωµένου 

και ευαισθητοποιηµένου Σουηδού καταναλωτή 

έφερε άµεσο αποτέλεσµα κάνοντα̋ την αγορά 

να ανταποκριθεί στι̋ επιλογέ̋ του. Βεβαίω̋ 

αυτή η καταναλωτική ευαισθησία συνοδεύτηκε 

αντίστοιχα και από µια ισχυρή κρατική υποστή-

ριξη προ̋ αυτή την κατεύθυνση. Μέτρα όπω̋ η 

αποφορολόγηση για την αγορά τέτοιων αυτοκι-

νήτων ή ακόµα περισσότερο η παροχή δωρεάν 

θέσεων πάρκινγκ στο κέντρο τη̋ Στοκχόλµη̋ 

για τα αυτοκίνητα αυτά, ενισχύουν και διαδί-

δουν τέτοιε̋ νέε̋ ιδέε̋. 

Παράδειγµα δεύτερο : 

Ο ρόλο̋ τοπικών κοινωνιών

Κι αν το παραπάνω είναι ένα παράδειγµα για 

το πώ̋ µπορούν να κατευθύνουν την αγορά οι 

πολίτε̋-καταναλωτέ̋, το ίδιο καταλυτικό̋ µπο-

ρεί να είναι και ο ρόλο̋ των τοπικών κοινωνι-

ών, όταν εργάζονται και προχωρούν µε όραµα, 

σύστηµα και προοπτική. Τα παραδείγµατα είναι 

πολλά, αλλά αναφέρω ένα που τα αποτελέσµα-

τά του επηρεάζουν µια ευρεία περιοχή, αυτήν 

τη̋ Άνω Αυστρία̋. Πριν από περίπου 20 χρό-

νια, οι τοπικέ̋ αρχέ̋ αποφάσιζαν «να βάλουν 

τη σηµαία» τη̋ ανάπτυξη̋ τη̋ περιοχή̋ του̋ 

στον τοµέα τη̋ Ενέργεια̋, στην εξοικονόµηση 

και στι̋ Ανανεώσιµε̋ Πηγέ̋. Έβαλαν λοιπόν 

στόχου̋, θέσπισαν κίνητρα, κινητοποίησαν όλε̋ 

τι̋ παραγωγικέ̋, εµπορικέ̋ και εκπαιδευτι-

κέ̋ δυνάµει̋ τη̋ περιοχή̋ και το αποτέλεσµα 

που πέτυχαν είναι εντυπωσιακό. Βιοµάζα για 

θέρµανση σε οικιακή χρήση, βιοµάζα για πα-

ραγωγή ηλεκτρική̋ ενέργεια̋ σε µονάδε̋ συν-

δυασµού µε φυσικό αέριο, φωτοβολταϊκά και 

χρήση γεωθερµία̋ εδάφου̋ για θέρµανση και 

ψύξη, υποδειγµατικά βιοκλιµατικά κτίρια, βιο-

καύσιµα σε όλη τη διακινούµενη ποσότητα του 

καυσίµου µεταφορά̋.

Ο µακροχρόνιο̋ σχεδιασµό̋ τη̋ Άνω Αυ-

στρία̋, που ακολουθήθηκε σταθερά και µε 

προσήλωση, έφερε ανάπτυξη σε όλη την 

περιοχή, τόνωσε την αγροτική, δασική, µε-

ταποιητική και εµπορική δραστηριότητα, αύ-

ξησε το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν, αύξησε 

τι̋ θέσει̋ απασχόληση̋, έδωσε δυνατότη-

τε̋ για κοινωνική πολιτική, τα πανεπιστήµια 

τη̋ υιοθέτησαν εξειδικευµένα προγράµµατα 

σπουδών ώστε οι επιστήµονε̋ να µπορούν 

να στηρίξουν αυτήν την αναπτυξιακή προ-

σπάθεια περί την ενέργεια και να µπορούν να 

απασχοληθούν στον τόπο του̋. 

Το αποτέλεσµα σήµερα, µετά από 20 περίπου 

χρόνια, είναι ότι η περιοχή αυτή έχει καταφέ-

ρει να παράγει το 30% τη̋ ενέργεια̋ που χρει-

άζεται από Ανανεώσιµε̋ Πηγέ̋, όταν όλη η 

Ευρωπαϊκή Ένωση βάζει στόχο για το 2020 το 

20%. Κι όπω̋ είπαµε, στόχο δεσµευτικό για τα 

κράτη µέλη (µετά από πολλέ̋ συζητήσει̋ και 
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αντιρρήσει̋). Κάποιε̋ χώρε̋ θα προσπαθήσουν 

να ξεφύγουν από τον στόχο, να «πετύχουν» 

παρατάσει̋ εφαρµογή̋ των µέτρων, να καθυ-

στερήσουν. Μάλιστα το 20% δε θα είναι ενιαία̋ 

εφαρµογή̋ για όλε̋ τι̋ χώρε̋, αλλά κάθε χώρα 

θα ορίσει τον δικό τη̋ επιµέρου̋ στόχο, ανάλο-

γα µε τι̋ δυνατότητε̋ και το σηµείο εκκίνησή̋ 

τη̋, έτσι ώστε το 20% να το πετύχει συνολικά η 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Κάποιε̋ χώρε̋ θα θεωρή-

σουν επιτυχία να πετύχουν µικρότερο στόχο... 

Κάποιε̋ άλλε̋, στα επόµενα αυτά 12 χρόνια θα 

έχουν ξεφύγει πολύ πιο µπροστά, όταν σήµερα 

υπάρχουν περιοχέ̋ όπω̋ η Άνω Αυστρία, που 

ήδη έχουν πετύχει το 30%. Το ποιο̋ θα είναι 

ωφεληµένο̋ είναι προφανέ̋... 

Παράδειγµα τρίτο : 

Το κράτο̋ και ο κεντρικό̋ σχεδιασµό̋

Σε µια από τι̋ πολλέ̋ ηµερίδε̋ µε θέµα τα βι-

οκαύσιµα πριν από δυο χρόνια, ένα µέρο̋ τη̋ 

εκδήλωση̋ ήταν αφιερωµένο στι̋ πρώτε̋ ύλε̋. 

Ήταν εντυπωσιακό το ενδιαφέρον και η συµµε-

τοχή χωρών όπω̋ η Ουκρανία, η Βουλγαρία και 

η Ρουµανία, που έσπευδαν µε τι̋  διαλέξει̋ να 

παρουσιάσουν µελέτε̋, νούµερα και στοιχεία για 

την πρώτη ύλη που µπορούν να παρέχουν σε Έλ-

ληνε̋ πελάτε̋. Γιατί πράγµατι τα βιοκαύσιµα µπο-

ρούν να τονώσουν σηµαντικά την αγροτική του̋ 

οικονοµία. Αλλά για να γίνει κάτι τέτοιο χρειάζεται 

µελέτη και κεντρικό̋ σχεδιασµό̋. Γιατί είναι δύ-

σκολο οι ίδιοι οι αγρότε̋ να µεταπηδήσουν από 

µια παραδοσιακή καλλιέργεια σε µια νέα ενερ-

γειακή αν δεν έχουν την κατάλληλη ενηµέρωση, 

οργάνωση και υποστήριξη από φορεί̋ και κρά-

το̋. Έω̋ τότε, τέτοιο̋ σχεδιασµό̋ για ενεργειακέ̋ 

καλλιέργειε̋ στην Ελλάδα δεν είχε γίνει ακόµα.

Έλλειψη γνώση̋, ενηµέρωση̋ και συστηµατικού 

προγραµµατισµού λοιπόν στα 3 παραδείγµατα. 

Ίσω̋ σ’ αυτό ακριβώ̋ να οφείλεται κι ο επενδυ-

τικό̋ ενθουσιασµό̋ που µέχρι πρόσφατα θεω-

ρούσε τα βιοκαύσιµα ω̋ µια µεγάλη και εύκολη 

‘χρυσή’ ευκαιρία. Γιατί πράγµατι, δηµιουργήθηκε 

το θεσµικό πλαίσιο και δηµιουργήθηκαν ευνοϊ-

κέ̋ επενδυτικέ̋ προϋποθέσει̋ για τη δηµιουργία 

εγκαταστάσεων βιοκαυσίµων. Το αποτέλεσµα 

µάλιστα ήταν οι επενδυτικέ̋ αιτήσει̋ που κατα-

τέθηκαν να υπερβούν κατά πολύ το στόχο τη̋ Ελ-

λάδα̋ για τα επόµενα χρόνια (αιτήσει̋ για 660.000 

τόνου̋ το χρόνο, µε στόχο τη̋ Ελλάδα̋ για το 

2010 του̋ 148.000 τόνου̋).

Ενθουσιασµό̋ που όµω̋ ξεφούσκωσε όταν εµ-

φανίσθηκαν τα πρώτα προβλήµατα: 

Η αποφορολόγηση και η κατανοµή ανά παραγω-

γό είναι προβληµατικέ̋ και τελικά, οι µετρηµένε̋ 

στα δάχτυλα του ενό̋ χεριού µονάδε̋ που τελικά 

κατασκευάσθηκαν, υπολειτουργούν, αφού το 

µερίδιο που παίρνουν στην κατανοµή είναι µι-

κρότερο τη̋ δυναµικότητά̋ του̋.

Η πρώτη ύλη εισάγεται, αφού ω̋ τώρα δεν υπήρ-

ξε σχεδιασµό̋ για ενεργειακέ̋ καλλιέργειε̋ στην 

Ελλάδα (αν και στη νέα του θητεία το Υπουργείο 

δείχνει µεγάλο ενδιαφέρον για το θέµα και το έχει 

βάλει ω̋ κύρια προτεραιότητα και αναµένουµε 

ότι θα προχωρήσει άµεσα σε έναν ολοκληρωµέ-

νο και µακρόπνοο σχεδιασµό).

Οι παραγωγοί βιοντίζελ αντιµετωπίζουν προ-

βλήµατα από εισαγωγέ̋ από τι̋ ΗΠΑ σε πολύ 

χαµηλή τιµή, λόγω των εκεί µεγάλων κρατικών 

επιδοτήσεων. Η Ένωση Ευρωπαίων παραγω-

γών βιοντίζελ (ΕΒΒ) διαµαρτυρήθηκε στην ΕΕ 

για αθέµιτο ανταγωνισµό και δήλωσε αποφασι-

σµένη να κινηθεί ακόµα και νοµικά, µέσω και 

του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου.

Μετά τον ενθουσιασµό για το βιοντίζελ, παρό-

µοιο̋ ενθουσιασµό̋ ανέκυψε για τα φωτοβολ-

ταϊκά.... 

Συµπερασµατικά, 

είναι προφανέ̋ ότι είναι καιρό̋ να δούµε τα 

πράγµατα στη σωστή του̋ διάσταση, µε σύ-

νεση, οργάνωση και προσοχή. Από τη µια, τα 

περιθώρια για τη χώρα µα̋ στενεύουν ω̋ 

προ̋ τι̋ ενεργειακέ̋ και περιβαλλοντικέ̋ µα̋ 

υποχρεώσει̋. Από την άλλη, ποιο̋ θα είχε 

µεγαλύτερο κίνητρο να πρωτοστατεί εδώ και 

χρόνια στον τοµέα των ΑΠΕ, παρά µια χώρα 

όπω̋ η Ελλάδα µε την τόσο ψηλή ενεργειακή 

εξάρτηση; 

Είναι σίγουρο ότι η βιοµάζα και τα βιοκαύσιµα 

µπορούν να αποτελέσουν ένα ισχυρό όπλο όχι 

µόνο για την ενεργειακή ανακούφιση και την 

προστασία του περιβάλλοντο̋, αλλά και σε ό,τι 

αφορά την ανταγωνιστικότητα, την καινοτοµία, 

την πρωτοπορία, την ανάπτυξη. 

Είναι αλήθεια ότι χάσαµε πολύτιµο χρόνο, αλλά 

α̋ µη συµβιβαστούµε στο να µείνουµε ουραγοί 

και παρατηρητέ̋. Μπορούµε να συντονισθού-

µε παίρνοντα̋ ιδέε̋ και παραδείγµατα από το 

τι συµβαίνει έξω από τα σύνορά µα̋, έχοντα̋ 

στο νου όµω̋ ότι πλέον, χρειαζόµαστε αγώνα 

ταχύτητα̋. Α̋ ενηµερωθούµε, α̋ σκεφτούµε 

το δικό µα̋ ενεργειακό και περιβαλλοντικό 

όραµα ανάπτυξη̋ και α̋ κινητοποιήσουµε 

συντονισµένα τι̋ δυνάµει̋ µα̋, χωρί̋ να πα-

ρασυρόµαστε από «χρυσέ̋ ευκαιρίε̋» και 

«φρούδε̋ ελπίδε̋». Δεν έχουµε πετρελαιοπη-

γέ̋, αλλά µπορούµε να «φτιάξουµε» ενέργεια 

από τον άφθονο ήλιο, τον άνεµο, το υπέδαφο̋, 

τα χωράφια! Το κίνητρο είναι ισχυρό και για το 

περιβάλλον και για την τσέπη µα̋! 

Η Λιάνα Γούτα είναι χηµικό̋ µη-

χανικό̋. Εργάζεται επί σειρά ετών 

στα Ελληνικά Πετρέλαια. Διετέλε-

σε σύµβουλο̋ σε θέµατα Βιοµη-

χανία̋, Ενέργεια̋, Περιβάλλοντο̋ 

και Ανάπτυξη̋ του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου. 

Είναι

•  Μέλο̋ του Εθνικού Συµβουλίου 

Ανταγωνιστικότητα̋ 

•  Μέλο̋ τη̋ Επιτροπή̋ Παρακο-

λούθηση̋ του Επιχειρησιακού 

Προγράµµατο̋ “Ανταγωνιστι-

κότητα”.  

•  Μέλο̋ τη̋ Ελληνική̋ Πλατφόρ-

µα̋ Υδρογόνου, 

 Είναι εκλεγµένο µέλο̋ τη̋ αντι-

προσωπεία̋ του Τεχνικού Επι-

µελητηρίου Ελλάδα̋ και έχει 

διατελέσει Γραµµατέα̋ και Β’ 

Αντιπρόεδρο̋ του Πανελληνίου 

Συλλόγου Χηµικών Μηχανικών, 

Γραµµατέα̋ του Συνδέσµου Χη-

µικών Βιοµηχανία̋, καθώ̋ και  

Πρόεδρο̋ τη̋ Μόνιµη̋ Επιτροπή̋ 

Βιοµηχανία̋ του Τεχνικού Επιµε-

λητηρίου Ελλάδο̋-ΤΚΜ. 

 Στι̋ πρόσφατε̋ εκλογέ̋ ήταν 

υποψήφια βουλευτή̋ µε τη ΝΔ 

στην Α’ Θεσσαλονίκη̋.

Βιογραφικό 
Σηµείωµα


